
ISSN 2786-4510 (Online)36

НАУКОВІ ЗАПИСКИ МАЛОЇ АКАДЕМІЇ НАУК УКРАЇНИ 3 (28) 2023

Постановка проблеми. Століттями сталість 
знань сприймалася як щось природне, належне, 
особливо це стосувалося навчання студентів 
в університетах. Ця структура була задана по-
рядком дисциплін, структурованих у навчаль-
них планах, які базувалися на власних теоретич-
них і методологічних стандартах закладів освіти. 
Міждисциплінарність була частиною цієї струк-
тури, «діалогом» між певними дисциплінами, 
наприклад: фізикою та математикою, фізикою 
та хімією, хімією та біологією тощо. Але необхід-
ність створення та управління системами знань 

як цілісними структурами викликала потребу 
в ширшій інтеграції різних галузей знань, установ 
та закладів освіти, включаючи управління дани-
ми та синтез інформації. Філософія управління 
цими системами базується на принципі їх ціліс-
ного розуміння, зокрема процесів прийняття рі-
шень. Проте трансдисциплінарні дослідницькі 
практики різних установ та авторів мають суттєві 
відмінності, адже засновані на різних способах 
пізнання, дії та існування, що значною мірою за-
важає їх інтегративності. Ці відмінності вплива-
ють на ступінь формалізації трансдисциплінар-
ності. Тому існує потреба включення їх у ширшу 
структуру поточних  трансформацій наукових 
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часових масштабів і освітніх просторів. Також 
актуальною залишається проблема досягнення 
інтеграції знань.

Допомогти розв’язати зазначені проблеми 
може впровадження трансдисциплінарного 
управління знаннями як свідомого генерування 
та використання знань на практиці. При цьому 
формуються пропозиції щодо покращення інте-
грації знань і, що найважливіше, можливостей 
керування нею як груповим процесом. Цей підхід 
відрізняється від процесів, що розглядають знання 
як продукт або послугу, які можуть бути доставле-
ні від виробника користувачеві, що апріорі немож-
ливо, адже знання не передаються, їх можна тіль-
ки здобути через навчання та дослідження; він 
чітко визнає необхідність диференціації та інтегра-
ції знань через рефлексію. Трансдисциплінарність 
передбачає динаміку, використання герменевти-
ки, щоб вийти за межі загальноприйнятих спосо-
бів теоретизування, для застосування до електро-
нного (цифрового) навчання.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Трансдисциплінарні дослідження виникли як 
відповідь на зростаючі потреби наукоємних тех-
нологій, щоб забезпечити більш швидкі та від-
чутні результати й переваги для добробуту су-
спільства. Значний внесок зроблено в багатьох 
галузях діяльності, зокрема у наукових і тех-
нологічних дослідженнях, науках про Землю 
та сталому розвитку суспільства, сфері охорони 
здоров’я та біомедицини, урбаністичних, ген-
дерних і медіадослідженнях тощо [1–7].

Кожна наукова дисципліна має набір базо-
вих понять, що відповідає принципу їх необ-
хідності та достатності. Одним із таких модулів 
є використання трансдисциплінарного підходу 
в навчанні, який являє собою сукупність прин-
ципів, способів і прийомів вивчення об’єкта, 
його структурних, функціональних особли-
востей, властивостей, а також взаємозв’язків 
із навколишнім світом. Варто зауважити значен-
ня цілевідповідності використання трансдисци-
плінарності в освітньому процесі, на якому наго-
лошено у «Всесвітній декларації про вищу освіту 
для ХХІ століття: підходи та практичні заходи», 
що містить рекомендації щодо заохочення ви-
користання трансдисциплінарних навчальних 
програм для розв’язування складних проблем 
природи та суспільства (World Conference on 
Higher Education in the Twenty-first Century: Vi-
sion and Action, Paris, 1998).

Забезпечення трансдисциплінарності на-
вчально-дослідницької діяльності учнівської мо-
лоді — спосіб розширення наукового світогляду, 
формування особливої світоглядної свідомості, 
трактування дисциплінарних знань через приз-
му універсальних закономірностей та моделей 
дійсності, набуття досвіду використання транс-
дисциплінарного підходу в розв’язуванні склад-
них багатофакторних проблем природи та су-
спільства. Трансдисциплінарне представлення 
знань дає змогу динамічно формувати зв’язки 
між об’єктами, що описані в різних документах, 
але належать єдиному понятійному інформа-
ційно-аналітичному середовищу, забезпечуючи 
таким чином оперативний доступ до великих 
обсягів інформації, важливої для виконання по-
ставленої перед користувачем задачі.

Бельгійський учений Е. Джадж ще у 1994 р. 
виокремив п’ять видів трансдисциплінарності 
в сучасній науці:

1) як вихідна форма. Цей вид трансдисциплі-
нарності часто використовується такими форма-
ми духовної діяльності людини, як філософія, 
мистецтво, релігія, а також науковими дисциплі-
нами, дотичними до цих форм духовної діяль-
ності, галузей;

2) яка визначає лише формальний характер 
взаємозв’язку розуміння окремих дисциплін, 
який забезпечує формування логічних зв’язків 
та інтеграцію знань на вищому рівні, ніж це від-
бувається в міждисциплінарності;

3) яка має більш тісний внутрішній зв’язок 
із особистим досвідом дослідника. Прихильни-
ки цього виду трансдисциплінарності вважають, 
що дослідження тільки фізичної суті об’єкта без 
урахування його ментального (духовного) рівня 
не дасть змоги скласти про нього повне уявлення;

4) яка пов’язана з фундаментальним пізнан-
ням. Це дає змогу говорити про становлення 
та розвиток системного підходу, його концепції, 
термінології та методології;

5) яка використовує універсальну картину сві-
ту, засновану на філософських передумовах єди-
ноцентризму. Цей вид має всі необхідні атрибути 
для забезпечення системи освіти та використову-
ється у розв’язуванні складних багатофакторних 
проблем природи та суспільства.

За тлумаченням Б. Ніколеску, трансдисци-
плінарність базується на трьох методологічних 
постулатах, що принципово відрізняє її від між-
дисциплінарності [8]:
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1) визнання існування рівнів дійсності. Кож-
на дисципліна вивчає лише якийсь фрагмент 
реальності, лише один з її рівнів. Трансдисци-
плінарна стратегія прагне зрозуміти динаміку 
процесу на кількох рівнях реальності одночас-
но, тому вона переходить межі конкретних дис-
циплін і створює універсальну картину бачен-
ня реальності загалом. Трансдисциплінарність 
не протиставляється міждисциплінарності, а до-
повнює її, оскільки поєднує різні фрагменти ре-
альності в єдину картину;

2) логіка включеного третього. Трансдисциплі-
нарність не протиставляє, а поєднує за принципом 
додатковості те, що розглядалося як протилежне;

3) складність. Через трансдисциплінарність 
намагаються зрозуміти реальність у її склад-
ності, а це — саме той аспект, який властивий 
синергетиці. Тільки трансдисциплінарні дослі-
дження здатні систематизувати складність світу.

Численні дослідження феномену «трансдис-
циплінарність» свідчать про те, що ефективне 
використання наведених постулатів можливе 
за умови, якщо вона буде предметом спеціаль-
ного наукового напряму. Тобто трансдисциплі-

нарність повинна стати самостійним науковим 
напрямом, що має предмет дослідження і кон-
цепцію, підхід і мову (формалізація), одиниці 
вимірювання та моделі дійсності, метод аналізу 
даних і методику аналізу ризику прийнятих рі-
шень (див. рис. 1) [2; 4; 7; 9; 10].

Нині стає актуальним розроблення засобів для 
подання об’єктів і процесів у трансдисциплінар-
ному вигляді та створення на їх основі трансдис-
циплінарних баз знань. Необхідність розроблення 
механізмів побудови трансдисциплінарних баз 
знань є важливим напрямом для задач інфор-
маційної підтримки навчально-дослідницької 
діяльності учнівської молоді. Актуальність цього 
питання найсильніше відчувається у мультидисци-
плінарних і трансдисциплінарних навчально-до-
слідницьких програмах та проєктах [11; 12; 13].

Мета статті — описати принципи формуван-
ня трансдисциплінарних баз знань, призначе-
них для побудови е-освітніх локальних та мере-
жевих (розподілених) систем на основі онтології.

Виклад основного матеріалу. Під час форму-
вання трансдисциплінарної бази знань навчаль-
но-дослідницької діяльності учнівської молоді 

Рис. 1. Трансдисциплінарний характер онтології  
навчально-дослідницької діяльності
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постає задача накопичення не розрізнених ві-
домостей, а структурованих, формалізованих ін-
формаційних джерел, закономірностей і прин-
ципів, що дасть змогу виконувати поставлені 
завдання. Онтологічний підхід до проєктування 
трансдисциплінарної навчально-дослідниць-
кої бази знань саме сприяє створенню систем, 
в яких інформаційні джерела формування знань 
стають структурованими. Він сприяє формуван-
ню цілісного системного підходу в опануванні 
певної предметної галузі чи створенні дослід-
ницького проєкту. За допомогою онтологіч-
них моделей знань постають формальні теорії, 
формуються об’єкти, класи, функціональні про-
цедури, зрештою онтологічні технології забез-
печують побудову науково-дослідних та корпо-
ративних інформаційно-аналітичних систем, від 
багатофакторного аналізу вихідних інформацій-
них ресурсів до систем колективного прийняття 
рішень та управління знаннями. У такому аспек-
ті трансдисциплінарність дасть змогу здійснити 
систематизацію та класифікацію як предметних 
знань, так і загальнонаукову класифікацію дис-
циплінарних знань (рис. 1) [1; 3; 5; 7; 9; 13].

Система трансдисциплінарної бази знань 
навчально-дослідницької діяльності учнівської 
молоді має ознаки, що випливають з методо-
логічних принципів її побудови: структурності, 
упорядкованості, функціональності, цілісності, 
варіативності, ієрархічності, динамічності, від-
критості, прогнозованості, комплементарності, 
плановості, керованості.

Структурність визначається як наявність 
частин, елементів системи, їх упорядкування 
та організації, що відповідають за відтворення 
взаємозв’язку між елементами системи. Струк-
тура системи забезпечує її стійкість та тотож-
ність при різних зовнішніх та внутрішніх змінах.

Функціональність — визначення функцій кож-
ної структурної одиниці системи, які забезпечу-
ють зв’язки, що виникають між ними. Ефективна 
функціональність виявляється у доборі відповідних 
джерел зовнішньої та внутрішньої інформації, мети 
та завдань, функцій, структур та елементів системи.

Відкритість — здатність до внутрішніх змін 
у результаті змін зовнішніх.

Адаптивність — здатність до динамічності 
на основі нових інформаційних джерел, що над-
ходять.

Упорядкованість системи трансдисциплі-
нарної бази знань полягає у визначенні місця 

та ролі її окремих компонентів у загальній ієрар-
хії. Упорядкованість елементів системи визнача-
ється також упорядкуванням зв’язків усередині 
компонентів системи.

Динамічність як характеристика системи 
трансдисциплінарної бази знань означає мож-
ливість її розвитку з урахуванням зовнішніх 
та внутрішніх системних змін, запитів. Крім того, 
динамічність системи передбачає наявність та-
ких її функціональних компонентів, які дають 
змогу визначити та проаналізувати процес транс-
дисциплінарної навчально-дослідницької ді-
яльності.

Варіативність цієї системи визначається мож-
ливістю її перебудови та адаптації залежно від 
того, на який або на які елементи у певний мо-
мент спрямовано вплив навчально-дослідниць-
кої діяльності учнівської молоді.

Цілісність передбачає, що у системи з’явля-
ються такі властивості, ознаки оптимальності, 
структурності, функціональності, відкритості, 
складності, тобто стійкості, які відсутні в окре-
мих компонентах.

Ієрархічність виявляється у визначенні пер-
винних компонентів відносно інших.

Комплементарність визначає залежність по-
тенціалу та рівня виконання основних функцій 
системи від ступеня її організованості та харак-
теру взаємодій структурних компонентів.

Прогнозованість системи трансдисциплі-
нарної бази знань пов’язана з визначенням 
елементів системи та характеру їх зв’язків. Це 
можуть бути односторонні або багатосторонні 
взаємозв’язки. Крім того, взаємозв’язок еле-
ментів може бути ієрархічним.

Плановість системи трансдисциплінарної 
бази знань полягає в тому, що система навчаль-
но-дослідницької діяльності учнівської молоді 
є планом діяльності дослідника.

Системи баз знань тією чи іншою мірою 
є керованими, оскільки передбачають визна-
чення елементів, які зазнають впливу та зміни 
в процесі навчально-дослідницької діяльності 
учнівської молоді. Їхня дія змінює поведінку 
системи загалом та впливає на характер до-
сягнення мети. Факторний компонент заданий 
ззовні, вплив на нього обмежений або немож-
ливий, тоді як змістовний і технологічний — 
можуть перебувати у постійній динаміці, тобто 
розвитку, виконавець може їх змінювати у разі 
потреби.
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Спираючись на визначені методологічні 
принципи трансдисциплінарності, нині під час 
розроблення мережевих систем управління ін-
формаційними джерелами, що супроводжують 
процес підтримки навчально-дослідницької ді-
яльності учнів, проблематичним є не програм-
ний аспект, а рішення щодо підходів трансдис-
циплінарності завдань пошуку, формулювання, 
структурування та подання даних і повідомлень, 
з яких надалі формуються знання. Для розв’я-
зання цієї проблеми пропонується створити он-
тологічно структуровану трансдисциплінарну 
базу знань, ключовою формою організації якої 
буде е-сценарій.

Е-сценарій як засіб формування трансдисци-
плінарної бази знань навчально-дослідницької 
діяльності учнівської молоді — це система опе-
раціональної побудови онтологічно структуро-
ваних знань.

Онтологічний підхід до проєктування транс-
дисциплінароної бази знань дає змогу створю-
вати е-сценарії, в яких інформаційні джерела 
формування знань стають структурованими.

Переваги онтологічного підходу:
•   операціональне створення різноманітних 

трансдисциплінарних сценаріїв бази знань 
відповідно до завдань досліджень;

•   динамічне формування та систематизуван-
ня структури трансдисциплінарних сценаріїв 
бази знань;

•   динамічне об’єднання наявних сценаріїв в єди-
ну трансдисциплінарну базу знань;

•   динамічний поділ єдиної трансдисциплінар-
ної бази знань на кілька окремих.
Процес формування онтологічної структури 

е-сценарію навчально-дослідницької діяльно-
сті учнів полягає в тому, що, маючи опис певних 
термінів і понять, а також правила формулю-
вання достовірних тверджень і висновків, що 
описують терміни та поняття, можна узгоджено 
подавати їх у вигляді операціонально структуро-
ваних об’єктів засобами онтології.

Підсумовуючи зазначене, зауважимо, що за-
гальна онтологічна граф-структура е-сценарію 
трансдисциплінарної бази знань навчально- 
дослідницької діяльності учнівської молоді 
може бути візуалізована за допомогою засобів 
системи «Поліедр» (рис. 2).

Спираючись на онтологічну структуру е-сце-
нарію трансдисциплінарної бази знань (рис. 2), 
операціональна структура дата-блоків, що 

формують її зміст, відображається у вигляді по-
слідовного набору вкладених тек, що містять 
інформаційні блоки, кількість яких для кожної 
окремо взятої теки не обмежена. Формування 
інформаційних блоків відбувається відповідно 
до об’єкта досліджень або навчання за принци-
пом «Що зробити або що визначити?» та інфор-
маційним шаблоном, який містить такі дані:
•   назву теки;
•   назву дата-блоку;
•   зміст дата-блоку;
•   гіперпокликання на зовнішнє джерело інфор-

мації.
Відповідно до наведеного аналізу загаль-

на операціональна граф-структура дата-блоків 
трансдисциплінарної бази знань має вигляд, як 
на рис. 3.

З огляду на практичне використання пропо-
нується формувати трансдисциплінарну базу 
знань у вигляді набору операціонально пов’я-
заних онтологічно структурованих е-сценаріїв, 
дата-блоків, які відображають будь-який спектр 
навчально-дослідницької діяльності учнівської 
молоді. Тобто, створюючи трансдисциплінар-
ну базу знань, потрібно об’єднати окремі пред-
метно орієнтовані та онтологічно структуровані 
е-сценарії. Надалі об’єднана структура е-сцена-
рію певної трансдисциплінарної бази знань може 
бути застосована для об’єднання з е-сценаріями 
інших трансдисциплінарних баз знань або бути 
поділена на кілька окремих е-сценаріїв.

Висновки. Одним з перспективних напрямів 
подальшого вдосконалення розглянутої мето-
дології вважаємо створення онтологічних опи-
сів, які є об’єктами міждисциплінарних навчаль-
но-дослідницьких програм, що стає водночас 
засобом засвоєння міждисциплінарної методо-
логії навчання та наукових досліджень, а також 
вдосконалює методологію наукового пізнання. 
Це досягається за рахунок того, що кожний фахі-
вець має можливість використовувати власний 
досвід для побудови онтологічно структуро-
ваних е-сценаріїв бази знань, які можуть бути 
об’єднані в трансдисциплінарну базу знань. При 
цьому має бути забезпечена формальна та про-
зора передбачуваність, щоб відкрити простір 
для емоційно керованої творчості. Результати 
рефлексії засвідчили, що розроблення транс-
дисциплінарних баз знань також має враховува-
ти моделі навчання учнів та персоналу. Особли-
во важливим є усвідомлення того, що змістовне 
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вивчення динаміки трансдисциплінарної систе-
ми є вирішальним. Преамбула «Чому та як навча-
тися» у цих системах також є важливим аспектом, 
але сама по собі вона недостатня, щоб зробити 
процес навчання ефективним. Отже, регулярний 
моніторинг сприйняття прогресу в освітньому про-
цесі учасниками є необхідним для відповідаль-
них осіб, які приймають рішення щодо побудови 
освітніх систем, забезпечення умов ефективності 
вироб лення, здобування та інтеграції знань.
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METHODOLOGY OF BUILDING TRANSDISCIPLINARY KNOWLEDGE BASES
Abstract. The main goal of this study is to better understand the challenges of building transdisciplinary knowledge 
bases and their formalization in digital education. The article substantiates the need to develop mechanisms for 
building transdisciplinary knowledge bases to ensure the educational and research activities of student youth. The 
essence of the concept of transdisciplinarity and its importance in the educational process, scientific research for the 
construction of digital knowledge bases are analyzed. The transdisciplinary nature of ontologies in scientific research is 
determined. The methodology of transdisciplinarity of the knowledge base in terms of the development of network 
systems for managing information sources accompanying the process of supporting the educational and research 
activities of students is described. The e-scenario is defined as a means of forming a transdisciplinary knowledge 
base of educational and research activities of students. The principles of the ontological approach to designing a 
transdisciplinary knowledge base are presented and the procedure for its formation in the format of operationally 
structured e-scenarios is described. The general ontological graph-structure of the e-scenario of the transdisciplinary 
knowledge base is provided. It analyzes the conditions that enable transdisciplinary knowledge production and shows 
how transdisciplinary institutionalization can be better understood using an ontological approach. It can be argued 
that the ontological approach in the models of transdisciplinary knowledge production proved to be useful for a 
deeper understanding of the processes of institutionalization of transdisciplinarity. Prospective conclusions of the 
practical application of the given methodology and the described principles of building transdisciplinary knowledge 
bases to ensure the educational and research activities of student youth have been made.
Keywords: research activity, transdisciplinarity, knowledge base, e-script, ontology.
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